

Name → Tanu

Course → Sanskrit Hons. (B.A.)

Paper → Acting and Script  
Writing

Semester → IV

Roll No. → SKT/18/02

Session → 2019-20

Paper Code → 12133901

# आभिनय के प्रयोज्यता

आभिनय के सम्बन्ध में प्रयोज्यतागण से अभिप्राय है - 'नाट्यप्रणय'। इसमें आभिनय करने वाले अभिनेताओं और आभिनय में सहायता करने वाले व्यक्तियों का समूह परिगणित है। नाट्य के लेखन से लेकर उसके मंच पर उतारने की प्रक्रिया में जिन-जिन व्यक्तियों का सहयोग अपेक्षित है वे सब नाट्य के प्रयोज्यता हैं। सूत्रधार, नट, नटी, पारिपाश्वरिक, कुशीलव, विदूषक सहित नाट्य वर्ग के उपयोगी पात्र इस वर्ग में सम्मिलित किये जाते हैं। शास्त्रात्मक के अनुसार नाट्य का प्रयोज्यता शैल्य, भरत, भाव, नट आदि नामों से पुकारा जाता है। आभिनय का सम्बन्ध अभिनेता से है। नाट्यशास्त्र में अभिनेता शब्द अपलब्ध नहीं है। यह अपेक्षित आधुनिक शब्द है। भरत ने इसके लिये दो शब्दों का प्रयुक्त से प्रयोग किया है - भरत और नट। नटों का सम्बन्ध मूलतः भूआभिनय से है, जिसमें सांगिक आभिनय का प्राचुर्य होता है और भरतों का सम्बन्ध वाणी से है। अर्थात् वाणी के उतार-चढ़ाव द्वारा सम्पन्न किये जाने वाले वाचिक आभिनय से है।

आत्मन्याभिनय, चित्राभिनय और वैश्विक प्रकरणाँ में आभिनय और अभिज्ञा विभाजन के सामान्य नियम बताये गये हैं। दर्शकगण भरत और नाट्यप्रयोज्यताओं के रूप में राजा, महारानी, रानी, सेनापति, भञ्जी, पुरोहित, विदूषक, देव, दानव आदि अनेक प्रकृतियों की नाट्य के सहयोगी, प्रतियोगी आदि पात्रों के रूप में रंगमंच पर प्रत्यक्ष देखता है। भरतमुनि ने इनके प्रयोज्य कर्तव्यों का निर्देश करके अपनी प्रयोगात्मक दृष्टि की श्रद्धमता का प्रमाण प्रस्तुत किया है। नाट्यप्रयोज्यताओं को मुख्यतः तीन वर्गों में विभक्त किया जा सकता है।

1) आभिनय क्रिया के आधार पर -> सूत्रधार, स्थापक, पारिपाश्वरिक, भरत, कुशीलव, शैल्य, नायकादि पात्र को भूमिका निभाने वाले नट, नटी, नर्तक, नर्तकी आदि।

(2) संगीतज्ञ -> गन्धर्व, किन्नर, तौरिप, नन्दी, वन्दी, वैतालिक, चारण, माण्डव, तावधारक, काण्वेकार आदि।

(3) नाट्यपर्यायी उपादान सम्भारक -> इसके दो वर्ग किये जा सकते हैं -

- दूसरे उपवर्ग में लासक, माल्यकार, आवाणकार, मुकुटकार, शिल्पी पहले उपवर्ग में प्राक्षिप्त, नाट्यन्याय, उपाध्याय आदि आदि सहायकी व्यक्ति।

प्रयोग के अंतर्गत भारत ने नाट्यकार (नाट्यलेखक/कावि) की भी चर्चा की है। नाट्यकारों के विभिन्न श्रेणियों - सान्निवेश, सभापति, मन्त्री, सभासदों के लक्षणों का भी विवरण दिया है। इनमें अतिरिक्त प्रमुख प्रयोक्ताओं का स्वरूप स्पष्ट किया जा रहा है।

● भारत - 'भृज्' धातु से 'अत्' प्रत्यय उसके अथवा 'भ्र' उपपद पूर्वक 'भ्रत्' धातु से 'इ' प्रत्यय के योग से भारत शब्द व्युत्पन्न है। प्रथम व्युत्पत्ति का अर्थ है - "विभर्ति स्वांगम्"। अर्थात् जो स्वांग करता है लोक में इसे बहुरूपिया भी कहते हैं। दूसरी व्युत्पत्ति का अर्थ है - "विभर्ति लोकम्"। अर्थात् जो लोक का भरण-पोषण करता है। नाट्य के परिप्रेक्ष्य में प्रथम व्युत्पत्ति भारत के स्वरूप और नाट्यों की परिचायक है।

नाट्यप्रयोक्ताओं को यह नाम भरतमुनि द्वारा प्रशस्त भार्गव का अनुसरण करने के कारण प्राप्त हुआ। नाट्यशास्त्रीय परम्परा में भारत शब्द शकवचन और बहुवचन दोनों ही रूपों में मिलते हैं। तथा से नाट्यवेद ग्रहण कर उसकी शिक्षा का प्रचार-प्रसार करने वाले भरत मुनि के विभिन्न शकवचनान्त भारत पद का प्रयोग किया जाता है। नाट्यप्रयोग के भरण या धारण करने वाले प्रयोक्ताओं के लिए बहुवचनान्त भारत शब्द का प्रयोग किया जाता है। जिस-जिस कला, हस्त-कौशल का आश्रय लेकर लोग आजीविका चलाते हैं, उन-उन कलाओं के नाम से उनकी जातियाँ बंधी जाती हैं। इसीलिए नाट्यशास्त्र का कर्ता भी भारत नाम से प्रसिद्ध है और नाट्य से अपनी अजीविका चलाने वाला जट परिवार भी भारत कहलाता है। इसी ग्रन्थ में एक अन्य प्रसंग में भाषा, वर्णों और विविध उपकरणों की सहायता से अनेक प्रकृतियों के वेश, लय, कर्म, चेतना को धारण करने के कारण नाट्यप्रयोक्ताओं को भारत राजा का विधान किया गया है।

भारत शब्द में तीन उपहार हैं - अकार, रकार और तकार। अकार से अक्षर, रकार से रंग और तकार से तात्प का ग्रहण होता है। जातिवाचक संज्ञा के रूप में भारत उस अमुदाय को कहते हैं जो गायन, वादन, नर्तन और अभिनय से पारंगत था।

प्रायः नाट्यशास्त्र भारत नामका किसी एक व्यक्ति की रचना माना जाता है। वस्तुतः अलग-अलग समय में अनेक अरतो ने नाट्यशास्त्र के वर्तमान आवेक को बढ़ाते से अपना योगदान किया है। सम्भवतः इसीलिए उन्हें संघर्ष और शाय तथा अपमान का भागीदार माना पड़ा था।

संक्षेप में कहा जा सकता है कि भारत संज्ञक नर्तक का मुख्य कार्य अभिनय करना है। इन्हीं के नाम से भारतीयता का प्रचलन हुआ है। ये हर प्रकार के लय बजाते और हर प्रकार की श्रमिका निभाने में सक्षम होते हैं और नाट्यसम्बन्धी समस्त विधि-विधानों से पूर्णतः परिचित होते हैं।

● **नट-नटी** → भारत के लिए सर्वाधिक प्रचलित संज्ञा नट है। इसका सामान्य अर्थ है - नाचने वाला या अभिनय करने वाला। 'नट' शब्द इत्यादि जातीय 'नट-अवस्था' धातु से अच् प्रत्यय के प्रयोग से निर्मित है। 1 वेद आदि पाश्चात्य विद्वानों ने इसे 'नृती शात्रविद्वेष' धातु (नृत) का प्राकृत रूप माना जाता है। 2 भारत के माध्यशास्त्र में नट और नर्तक शब्द पर्याय के रूप में प्रयुक्त हुए हैं। इनके अनुसार जो लोक से दूरित वृत्तान्त और जीवन की घटनाओं से रस, भाव और शारीरिक भाव से संयुक्त ~~व्यक्त~~ व्यक्त करने में नट व्यवसायी है। 3 अमरकोष की शब्दांशनी टीका में भी नट धातु नृत धातु अर्थ में मानी गई है। 4 इसका कारण सम्भवतः यही प्रतीत होता है कि अमरकोष ने तौरात्रीय अर्थात् नृत्य, गीत और वाद्य के सम्बन्धित रूप को नट्य के पर्याय से परिभाषित किया है। 5

प्राचीन भारतीय वर्ण व्यवस्था में ऐसे निर्देश भी मिलते हैं जिसमें ज्ञात होता है कि जो व्यक्ति जिस प्रकार की कला या शिल्प को अपनी अजीविका के लिए अपनाता था उसी कला शिल्प व्यवसाय आदि के आधार पर उसकी वही जाति प्रसिद्ध जाती थी।

नाट्य के प्रदर्शन के व्यवसाय से जुड़े या नाट्य को अपनी अजीविका का साधन बनाने वाले लोगों के समूह को नट संज्ञा उसी आधार पर प्रचलित हुई थी। नाट्यशास्त्र में स्पष्टतः नट समूह को एक नाट्योपजीवी वर्ग या जाति के रूप में ग्रहण किया गया है। इसी में से विविध नतों की नाटकीय भूमिका के अनुसार नायक, प्रतिनायक, सहनायक आदि की भूमिका प्रदान की जाती थी।

आर्य प्रमुख ऋषियों ने भारत से नाट्योत्पत्ति विषयक प्रश्न किये थे। उन्होंने भारत से यह भी प्रश्न किया था कि आपके वंश की नटसंज्ञा में परिणति कैसे हुई? इससे ज्ञात होता है कि नट भारत के ही वंशज हैं।

नट का वैशिष्ट्य रेखांकित करते हुए अस्त व्यक्त करते हैं कि अच्छा शरीर, सुन्दर रूप अभिनय क्रियाओं का व्यवहारिक ज्ञान, धारणा शक्ति, नाटकीय संवेद्यमान से परिचय, नाटकीय कर्म का कुशलतापूर्वक सम्पादन करने वाला व्यक्ति नट होने योग्य है। इसे संगीत विद्यान का भी ज्ञान होना चाहिए।

अभिनय कर्म से निरत होने से नट को अभिनेता कहते हैं। अभिनेताओं का अपना विशिष्ट व्यक्तित्व है। व्यक्तित्व के आधार पर वे अपने मौखिक व्यक्तित्व पर पुरा नियन्त्रण रखते हैं। किसी नाटकीय पात्र के जीवनत करते हैं। अभिनेता किसी आभिनय पात्र की मनः स्थिति और नर्तन को आत्मसात् करता है। दर्शकों को यह भाव न हो कि शम व्य अभिनय किसी अन्य व्यक्ति के द्वारा किया जा रहा है।

शुद्धार्थ अभिनेताओं को उनके व्यक्तित्व के सम्बन्धित चरित्रों से ही रंगमंच पर उतारना परमव्यवहार है। अभिनेताओं की भूमिका में कोई सुलभ आभूति व्य अभिनेता और तब भी भूमिका में कोई शीघ्र आकृति का अभिनेता अनुकूल नहीं रहा जा सकता। व्यक्तित्व के अनुरूप भूमिका के निर्वाह से अभिनय

स्वाभाविक गता है

नाट्यशास्त्र के प्रथम अध्याय में भरत के सौ पुत्रों के नामों को देखने को मिलता है कि वे भरत की नाट्यमण्डली के आश्रित्य में सहयोग करने वाले नट हैं। इनका धार्मिकता से दूरे से भिन्न है और अपनी-अपनी योग्यता और धार्मिकता के अनुरूप ही आश्रित्य में नियुक्त किये जाते हैं। अतिथ नाम प्रख्यात है - शाण्डिल्य, वात्स्य, लौहल, दातेल, तण्डुशिख, अश्वकुट्ट, नखकुट्ट, पुलोमा, वादरि, गौतम, वाकरायण आदि परवर्ती नाट्यशास्त्रीय ग्रन्थों में नाट्याचार्य के रूप में उल्लिखित हैं।

विपुल, धूम्रायण, पुण्ड्रनास, हिरण्याक्ष, चाणस्कर, भयानक, वीमलस, शिठ, सैफ, वीर, विद्याल्लिह, उग्र, तुषार, गङ्गुल्य, शबल आदि नाम धार्मिकता की भिन्नता को प्रदर्शित करते हैं। भरत स्वयं कहते हैं कि पितामह प्रथा की आज्ञा से अपने सौ पुत्रों को भूमिका के विभाग के अनुसार जो जिस के योग्य था, उसे उसी भूमिका में लगा दिया गया।

आश्रित्य का प्रचार्य इसी में है कि नट अपनी कुशलता और परिपक्व अनुभव से धर्मार्थ के नाटकीय विद्यास के अनुकूल दूरसाध्य को ही सुखाध्य बनाने की क्षमता रखता है। नाट्य में दर्शकों से सीधा संपर्क स्थापित करने वाला आश्रित्य ही है। सूत्रधार का निर्देशन भी तभी सफल है जब उसे कुशल आश्रित्यको ध्याय सहयोग मिले।

नाट्यकार जिस नाट्य का प्रणयन करता है और सूत्रधार कल्पना द्वारा अपनी चेतना में पुनः स्थापित करता है, उसी का रंगमंच पर रसात्मक प्रदर्शन करने का दायित्व नटों का है।

यह कार्य परवाया प्रवेश के समान दुष्कर है। नट की पात्र की भूमिका में उतरना पड़ता है। आश्रित्य के समर्थ उसकी चेतना वही रूप धारण करती है जो नाट्यकार ने अपने पात्र में संचरित की है। जो कितनी कुशलता से इस कार्य को सम्पन्न करता है, उसका प्रदर्शन उतना ही कलात्मक और सफल रहता है। अपनी भौतिक प्रतिभा से उसमें नवीनता आता है। तदर्थ भाव से कल्पित जीव का आश्रित्य बन करता है। परिणामतः उसका आश्रित्य अनुवर्णात्मक मात्र न होकर शौन्दर्यनिष्ठ ही जाता है।

● **नटी** → भरत के अनुसार जो शरीर रूप, गुण शौन्दर्य, शौभाग्य, धैर्य व शक्ति से सम्पन्न; लोमल, प्रद्युर, स्निग्ध और आकर्षक नट श्वर से युक्त, देवा (स्त्रियों की स्वाभाविक लक्ष्यपूर्ण नृष्या) और भावों का आश्रित्य करने में समर्थ, शूद्र व्यवहार वाली, वाद्यों के वादन में कुशल, स्वर, ताल, लय और गति का समुचित बोध रखने वाली नाट्याचार्य की सुसूषा करने वाली, चतुर नाट्यप्रयोग में कुशल, ऊपर उदापीट में समर्थ, रूप और यौवनशशिनी स्त्री नाटकीय कहे जाती है। वस्तुतः भरत का आश्रित्य यहाँ प्रधानभूमिका का निर्वाह करने वाली

आग्निनेत्री ही इस नाटक में प्रधान भूमिका दी जाती है उदाहरण के लिये आत्माविकाराग्निनेत्री में आत्माविकाराग्निनेत्री की भूमिका का निर्वाह करने वाली नही। यह नट की सहयोगिनी और आवश्यकता के अनुसार अभिनेय में नियुक्त की जाने वाली स्त्री प्रयोज्य है। शारदात्मय के मत में नाट्यकर्म में नट की अनुयोज्य, वृद्धिणी नही कहलाती है। अनेक नाटकों में सूत्रधार नटी के सहयोग से नाट्यारम्भ की प्राक्रिया संचालित करता है। यह संगीतकलाविज्ञा, अभिनेय व्याप में धारंगता और वस्त्र-आभूषण आदि वैषय्य कर्म का भी संचालन करती है। रत्नावली में सूत्रधार श्वस्तः प्रस्तावना में संगीत व्याप के अनुष्ठान में सहायक नटी को अपनी शरिणी कहता है। स्त्रीणां तु प्राकृतं पाठ्यं। इस नियम के अनुसार प्रस्तावना व्याप में इसकी शैवाद-योजना प्राकृत में रखी जाती है।

● **सूत्रधार** → संस्कृत नाट्यशास्त्र की परम्परा में सूत्रधार का स्थान सभी प्रयोज्यताओं में प्रमुख है। यह प्रयोग का प्राण बन कर पात्रों को जीवन और गति देता है। नाट्य के शास्त्रीय पक्ष को जानने के कारण इसे 'सूत्रज्ञ' भी कहते हैं। सूत्रज्ञ का अभिप्राय है - नट सूत्रों को जानने वाला। नट-सूत्र नाट्य प्रयोग के नियम हैं। अस्त के पूर्व पाणिनी ने भी कृशाश्व और शिवासेन के द्वारा रचित नट-सूत्रों का उल्लेख किया है। नटसूत्रों के द्वारा नटों को अभिनेय के संप्रेषण की शिक्षा दी जाती है। ~~इस~~ नान्दी के पश्चात् सूत्रधार प्रवेश करता है और अपने सहायोगी पारिपरिर्वक, नट, नटी या विदूषक आदि के साथ व्यापार्थ सूचक प्रसंग से वार्तालाप करता हुआ ऋतुविशेष के गान से प्रेक्षकों का मनोरंजन करता है और इसी वार्तालाप के द्वारा पात्र आदि के प्रवेश की सूचना देकर वह परिवार सहित निकल जाता है और नाटकीय पात्र के प्रवेश के साथ नाट्य प्रारम्भ हो जाता है।

आत्माविकाराग्निनेत्री में सूत्रधार अभिनेय का समस्त उतरदायित्व ग्रहण करता है। पटकथावर्ष के सहारे सूत्रधार व्यापवस्तु का सृजन करता है, उन्ही भावानुभूति भावानुभूति को गृहण करने मात्रासेव अभिनेय को उपस्थित कर वस्तु को सृजन करता है। इस प्रकार आरम्भ में तो रचना से भावगुहण करता है तत्पश्चात् व्यापवस्तु को समझकर रचनाकार की भूमिका निभा कर अपने ही मात्रासेव अभिनेय का दर्शक बनता है। उक्त में भावानुभूति के गहन स्तर पर पहुँचकर अभिनेय का निर्देशन करता है।

सूत्रधार की भूमिका के कारण नाट्य साहित्य की अन्य विधाओं से अलग सिद्ध होता है। साहित्य की अन्य विधाओं का सम्बन्ध सीधे ही व्याप

आधारित है तो स्थापक मानवीय वैशिश्या धारण करता है धनमलय, विश्वनाथ आदि  
 आचार्यो ने स्थापक को गुणों और प्रभाव में सूत्रधार के समान ही माना है  
 इनका मानना है कि पूर्वसंग के विधि-विधानों की सभ्यक अनुपालना न किये जाने से  
 सूत्रधार के द्वारा ही अद्यतन की स्थापना का प्रयत्न हो गया है

**पारिपार्श्विक** → परि उपसर्ग पूर्वक पार्श्व शब्द से स्वार्थ में एक प्रत्यय और  
 आदि अन्त को वृद्धि करने पर पारिपार्श्विक (परि+पार्श्व + क्त)  
 शब्द व्युत्पन्न है। पारिपार्श्विक का अर्थ है - समीप अथवा

अगत-वगत रहने वाला। माध्य के प्रसंग में से इसका अर्थ है - सहायता के  
 लिये सूत्रधार के समीप रहने वाला विशेष मतापरितः समन्तात् सूत्रधारस्य  
 पार्श्वे चरतीति पारिपार्श्विकः। वस्तुतः यह सूत्रधार का सहायोगी मत् है। आचार्य  
 की स्थापना में यह सूत्रधार की सहायता करता है। शारदातन्त्र के अनुसार जो  
 भरतों के द्वारा आजीजीत अनेक प्रकार के रसों पर आश्रित भावों का परिव्याज  
 करता है वह सूत्रधार के पार्श्वस्थ होने से पारिपार्श्विक कहलाता है। तात्पर्य यह  
 है कि सूत्रधार की भावना यह नहीं है सरस भास्त्रिनय करता है। उनमें लुब्ध  
 जुष्ट रह जाती है तो उनका परिमार्जन करता है।

माध्यशास्त्र के अनुसार नाब्दी के बाद दोनो पारिपार्श्विक उच्च स्वर से नाब्दी  
 की भावना स्तुति आदि पाठ का उच्चारण करें। उच्चारण विशेष के कारण इसे  
 वाक्की भी कहते हैं। रंगग्रन्थ से निवृत्त होने से पूर्व सूत्रधार मदान्तरी के बाद त्रिगत  
 की योजना करता है। त्रिगत प्रस्तावना का एक प्रकार है जिसमें तीन प्रयोजिता मंच  
 पर उपास्थित होते हैं त्रिगत के माध्यम से प्रस्तुत प्रस्तावना में सूत्रधार के साथ  
 विदूषक आदि हास्यजनक अम्भस असम्बद्ध बातें करने दर्शकों को हँसाते हैं।  
 विदूषक पारिपार्श्विक की उचित बातों को भी दीबपुर्ण कहता है, किन्तु सूत्रधार  
 पारिपार्श्विक की बातों का समर्थन करता है।

माध्यरचनाओं में प्रस्तावना के प्रसंग में प्रायः पारिपार्श्विक की उपास्थिति दिखाई  
 देती है। उदाहरण के लिये वैष्णोसंहार नाटक में सूत्रधार दर्शकों के मनोरंजन  
 के लिये पारिपार्श्विक से शरद्वृत्त का गीत गाने का निर्देश देता है। सूत्रधार। श्लेष  
 शब्दावली में अल (शरत्काल) के प्रभाव से धार्तराष्ट्र नामक हंसों के विशेष समूह  
 भूमण्डल पर उतरने का वर्णन करने उसके माध्यम से काल अर्थात् भूत्पु  
 के कारण धार्तराष्ट्र अर्थात् औश्वपत्नी के अल - अवधि होकर भूमिपर गिरने  
 की आवी घटना का संकेत भी करता है। आलेख के विक्रमोर्वशीयम् और  
 आलाविज्याग्नेमित्रम् में भी पारिपार्श्विक अध्यानक की प्रस्तावना में सूत्रधार  
 का सहयोग करते हैं।

पारिपार्श्विक माध्यम प्रकृति का रूप, गुण, भावना में सूत्रधार से बहुत ही कम

और सहयोगों के मध्य सेतु का कार्य करता है। अपने विशाल महर्षि की सहायता से वह कार्य की भावनाओं को प्रेक्षकों तक पहुँचाता है। प्रेक्षक नाट्यविद्या में कार्य की भावनाओं से सीधे संबन्ध स्थापित नहीं करता प्रत्युत सूत्रधार के माध्यम से ही वहाँ तक पहुँच पाता है। अतः नाट्य प्रयोग में इसकी प्रेरणा और कल्पना का विशेष महत्व होने से भरत ने इसके सहज और अपारिजित गुणों का विस्तार से विवरण देकर इसकी आकर्षण और गुरुतर व्याप्ति का अंकित किया है।

● **नाट्याचार्य** → भरतमुनि ने सूत्रधार को ही नाट्याचार्य कहा है यह विद्वानों से प्राप्त शिक्षण और शास्त्र के सिद्धान्तों के आधार पर अपने ज्ञान से गीत, वाद्य, नृत्य तथा पाठ्य को आग्नेयताओं से प्रयोग करता है यह ज्ञान, विज्ञान, करण, वचन, प्रयोग सिद्धि और शिष्यनिष्ठाओं की क्षमता से युक्त होता है।

● **स्थापक** → सूत्रधार के सहायकों में स्थापक का दायित्व सर्वाधिक उल्लेखनीय है। स्थापक (स्था + षिच् + पुक् + ० पुल्ल) शब्द का व्युत्पत्ति परक सामान्य अर्थ है - स्थापित करने वाला, जीवें डालने वाला, किसी को दृढ़ता से जमाने वाला। नाट्य के प्रसंग में इसका सम्बन्ध नाट्याचार्य की स्थापना द्वारा नाटकीय वस्तु को दृढ़ता प्रदान करने वाले प्रयोजन से है। नाटककारों की उपलब्ध परम्परा में प्राचीनतम नाटककार भास के रूपकों में नयानक की स्थापना का कार्य कराया गया है। किन्तु परवर्ती रूपकों में स्थापना का कार्य सूत्रधार के द्वारा कराया गया है और इस कार्य को प्रस्तावना कहा गया है। भरतमुनि के अनुसार सूत्रधार के समान गुण और आकृति वाला स्थापक वैष्णवस्थानक चरणाविन्वास को सौष्ठव युक्त शरीरावयवों से प्रस्तुत करते हुये मंच पर प्रवेश करे तथा सूत्रधार के समान चारी में पाँच अङ्ग चले। स्थापक मंच पर प्रवेश के अवसर पर अर्घ के अनुरूप प्रावेशिकी ध्रुवा का गान किया जाये। वैष्णवस्थानक में दोनों पैर ढाई ताळ के अन्तर से, एक पैर समोचित तथा दूसरा बजल की ओर तिरछा, जँघा संकुचित व शरीर के अन्य अवयव सौष्ठव पूर्ण स्थिति में होते हैं इसकी प्रगति के लिये मध्यस्थ में ज्येष्ठ और चतुस्त्र ताळों का विधान किया जाना चाहिए। तत्पश्चात् स्थापक दैवता और आदरास्पद व्यक्ति की भाँति सूचक-चारी को अनेक भावों तथा रसों से युक्त सुन्दर और मधुर श्लोकों के द्वारा प्रस्तुत करे।

नाट्य की अभिव्यक्ति जितनी सजलता पूर्वक स्थापित की जायेगी, सम्पूर्ण नाटक का प्रभाव भी प्रेक्षक पर उतना ही प्रगाढ़ होगा। अथावस्तु यदि मानवीय चरित्र पर



अन्तर रखता है। इसलिये इसके क्रियाकलाप में दर्शकों को प्रभावित करता है। नाट्यदर्पणाकार का यह बहना भी उपयुक्त लगता है कि प्रस्तावना में भाग लेने वाले नये में जिस विदूषक की चर्चा मिलती है वह वस्तुतः पारिपाश्विक ही है जो विदूषक का रूप धरकर मंच पर आता है और प्रेक्षकों का मनोरंजन करता है।

● **विदूषक** → नाट्यशास्त्र में विदूषक की चर्चा दो दृष्टियों को ध्यान में रखकर की गई है। प्रथमतः कथानक में राजा का या मुख्य नायक के भ्रूणार-सहायक नर्तकसभिय के रूप में। इस भूमिका में वह चाटुकारिता से भरी भीठी-बात बनाने में लुभाव, प्रधान नायक का मुख्य सहायोगी और परिदार में ही नायक-नायिका का भित्तिपाने में मुख्य भूमिका निभाता है। अपनी भोजनप्रिय और हँसी उत्पन्न करने वाली बातों से दर्शकों का मनोरंजन करता है। प्रयोगशास्त्र में जिस विदूषक की चर्चा की गई है, उसका कार्य उन्नत विदूषक से भिन्न है, क्योंकि वह भी व्यंग्यार्थ की स्थापना के समर्थ सुत्रधार के साथ दर्शकों को हँसाने के लिये परिदारसमूह बातें करता है और नाटक की प्रस्तावना में सहायोगी बनता है।

विदूषक के रूप, आकृति और गुणों की चर्चा में भरत बहते हैं किंगन बंद का, लम्बे पाँती वाला, लुब्धा, इधर-उधर बात लगाने वाला, अमानस्य रूप वाला, गंजा, पीली अथवा भूरी आँखों वाला व्यक्तित्व विदूषक की भूमिका के लिये उपयुक्त रहता है। आमुख (प्रस्तावना) की परिभाषा में भी आचार्यों ने विदूषक की उपस्थिति स्वीकार की है -

नटी विदूषको वापि पारिपाश्विक स्ववा।  
 सूत्रधारैण शब्दिताः संत्यर्पं यत्र लुर्वते।  
 चित्रैर्विकीर्णैः स्वकार्यैर्लक्ष्यैः प्रस्तुताहोपीभिर्मिथः।  
 आमुखं ततु विज्ञेयं नाम्ना प्रस्तावनापि सा॥

● **कुशील्व** → भरतमुनि ने नाट्यप्रयोगशास्त्र में 'कुशील्वों' को भी स्थान दिया है। भरत बहते हैं कि लुभाव और लव के द्वारा दातल्य विद्या की धारणा करने अपनी अजीबेका चलन वाला समूह कुशील्व कहलता है।

मानातीयावियाने प्रयोगयुक्तः प्रवादने लुभावः।  
 कुशलवावदातव्यापीतं यस्मात् तस्मात् कुशील्वः स्यात् ॥

नाट्य की सफलता में संगीत की महत्वपूर्ण भूमिका है। किसी दृश्य के परिवर्तन, पात्रों के निर्माण रंगमंच पर प्रवेश, किसी विशेष देश का ल, पात्र की मनःस्थिति में बदलाव आदि दिखाने के लिये तदनुसृत संगीतविधान दृश्य में संचयता बढ़ता है।

**Harshakumari**